

内蒙古新巴尔虎左旗:回访药店

4月13日,内蒙古自治区新巴尔虎左旗检 察院回访了违法销售处方药的药店,有关行政 部门表示,已完成阶段性整改工作,目前正在 拉网排查,力争消除违法情况。此前,该院发 现部分药店存在违法销售处方药行为,立即启 动公益诉讼监督程序,向有关行政单位制发检 察建议,并积极跟踪监督整改落实情况。

湖南益阳:市委书记调研检察院

4月12日,湖南省益阳市市委书记瞿海到 益阳市检察院调研时强调,益阳市检察机关 要全力服务经济社会发展,统筹发展和安全, 增强民生司法保障,为法治政府建设当好保 障者、推进者和服务者。

(张吟丰 汤文娟)

四川天府新区:联合普法把"安全"送到家 4月12日,四川天府新区(四川自贸区)检

察院联合多个街道、社区,开展以"国家安全· 我们的安全"为主题的国家安全普法活动,就 反间谍反邪教、扫黑除恶、食药安全等方面, 向近8万名居民普及国家安全法。

(查洪南)

旗发展,我的责任"演讲比赛,24名干警参 赛。活动旨在进一步增强干警的政治自觉, 营造浓厚舆论氛围,提升干警履职能力。 (汪宇堂 陈磊)

河南社旗:举办演讲比赛增强政治自觉 4月12日,河南省社旗县检察院举办"社

辽宁鞍山:第三方监督评估机制启动

4月11日,辽宁省鞍山市检察院与工商 联、司法局等10部门会签多份规范性文件,标 志着该市涉案企业合规第三方监督评估机制 正式启动。目前,该院成为该省全面铺开此 项工作后首家完成会签的地级市检察院。

(姚晓滨)

天津:部署开展主题教育实践活动

4月8日,天津市检察院召开会议,在全市 检察机关组织开展"迎盛会、铸忠诚、强担当、 创业绩"主题学习宣传教育实践活动。此次活 动将贯穿全年,着力在强化政治统领、严肃党 内政治生活等方面,激励引导广大党员干部担 当作为、真抓实干,迎接党的二十大胜利召开。 (陶强)



从第33批指导性案例看地方检察机关如何发挥案例示范引领作用

用好"活法律"监督脱管漏管

一个案例胜过一打文件。自2010年《最高人民检察院关于案例 指导工作的规定》出台,检察案例指导制度正式建立,截至2022年3 月7日,最高检共发布35批指导性案例,共计145个案例,初步实现

其中,第33批指导性案例是最高检首次发布的社区矫正法律监 督指导性案例。案件涉及撤销缓刑监督、暂予监外执行收监执行监 督、减刑监督、申请外出监督和申请经常性跨市县活动监督等。指导 性案例发布后,各级检察机关怎么使用,对司法实践能否起到示范引 领作用?日前,记者对第33批指导性案例的使用情况进行了采访。

执行。

拓宽办案思路

指导意义:对于发现的违法违规 监督线索,要及时开展调查核实,查 清违法违规事实,准确适用法律,精

浙江省温岭市检察院负责社区 矫正工作的检察官阮君杰在学习第 33批指导性案例时,谈到一个案子。

当时温岭市司法局正在办理一 起社区矫正对象在缓刑期间多次不 请假外出的案件,涉案的矫正对象郭 某最终被撤销缓刑收监执行。

办案中,阮君杰注意到一个细 节,郭某驾驶车辆前往受监控边界地 点后将车停下,然后把信息化核查手 机设置呼叫转移放置在车上,恶意逃 避监管。阮君杰联合市司法局通过调 取人脸识别数据比对郭某人像发现, 郭某不请假外出已多达30次。出于 职业敏感,阮君杰认为,类似逃避监 管的情况绝非个例。

"第33批指导性案例中提到,开 展社区矫正法律监督,应当综合运用 查阅档案、调查询问、信息核查等多 种方式。大数据织密的无形网,是开 展社区矫正监督的不二利器。"阮君 杰受指导性案例启发,大胆设想并建 议温岭市司法局对全市社区矫正对 象开展人像识别普查活动。温岭市检 察院根据社区矫正对象名单,通过人 脸识别系统比对,发现10余名社区 矫正对象存在不请假外出的情况,其 中2人因情节严重被撤销缓刑,采取 收监执行。

不久前,江苏省江阴市检察院干 警在日常监督中发现,暂予监外执行 对象奚某的疾病不符合保外就医范 围,遂建议江阴市司法局组织对奚某 进行病情复查和鉴定。

奚某因非法持有毒品罪、贩卖 毒品罪,于2016年4月18日被江阴 市法院判处有期徒刑十一年六个 月,并处罚金2.8万元,剥夺政治权 利三年。因患严重疾病, 江苏省监 狱管理局于2019年10月31日决定 对其暂予监外执行,矫正期限至 2026年7月24日。

江阴市检察院、司法局于2021

年10月26日组织奚某到无锡市第二 人民医院进行疾病检查。同年12月1 日,江阴市检察院接到市司法局移送 的暂予监外执行对象奚某所患疾病 材料,并于12月6日委托无锡市检察 院法医进行审查。经审查认定,暂予 监外执行对象奚某的疾病不属于保 外就医严重疾病范围。参照第33批 指导性案例,鉴定结果为不再符合暂 予监外执行情形,应当及时提请收监

为充分保障暂予监外执行对象 权利, 江阴市检察院邀请人民监督 员、人民调解员作为听证员,同时 邀请无锡市检察院法医作为有专门 知识的人,通过公开听证、示证, 充分听取各方意见等方式对奚某保 外就医进行公开审查。经公开审 查,各方一致认为奚某所患疾病不 属于《保外就医严重疾病范围》,奚 某表示接受此次公开听证结果。之 后, 江阴市检察院向司法局发出 《收监执行检察意见书》。近日,监 狱已对奚某执行收监。

简化外出请假审批手续

指导意义:综合社区矫正对象在 企业经营中的职责地位、外出理由是 否合理紧迫等情况,判断申请外出的 必要性和可能发生的社会危险性

社区矫正对象朱某因强奸未

▲辽宁省沈阳市检察院巡回检察组向

社区矫正工作人员反馈问题

遂,2021年11月11日被江阴市法院 判处有期徒刑十个月,同时宣告缓 刑一年

朱某系江苏某科技公司技术负 责人,其岗位尚无人能替代,加之 公司产品正处于前期运用推广过程 中,需要经常出差到江西南昌某公 司开展技术调试。但是, 考虑到朱 某在社区矫正期间请假次数较多、 天数较长,司法局在审批时非常为

"得知此事后,我们把第33批 指导性案例中第134号案例转发给 司法局, 并联合走访了朱某公司, 了解其外出诉求。"江阴市检察院相 关负责人说。经检察机关监督,司 法局于2022年2月17日批准了朱某 外出的申请,同意其自2022年2月 18日至3月4日因生产经营需要赴江 西南昌进行技术指导与交流。

记者了解到,朱某外出请假期 间,其公司产品调试工作非常顺 利,拟签订1000余万元合同。

无独有偶,2020年,山东省威 海市环翠区检察院依法对辖区内社 区矫正工作进行检察监督时,发现 社区矫正对象李某未按照规定办理 请假手续。经过询问和调查发现, 李某系威海某菜业公司法定代表 人,2019年6月因非法占用农用地罪 被判处有期徒刑二年,同时宣告缓 刑三年,缓刑考验期至2022年7月1 日。李某以工作需要、并且必须由 其本人办理相关业务为由, 在未请 假情况下,2次私自外出到荣成市, 而司法所对此一无所知。针对上述 情形,环翠区检察院依法向社区矫 正机构发出纠正违法通知书,该单 位现已整改。

李某是民营企业家, 因生产经 营经常需要跨市县活动。借鉴指导 性案例的做法, 环翠区检察院坚持 "在办案中监督、在监督中办案"理 念,积极探索社区矫正对象因企业 经营需要外出的请销假制度,组织 人员对社区矫正对象进行梳理、分

类,从中单独列出企业法定代表 人,并指定专人负责监督。"对于确 因企业正常生产经营需要申请经常 性跨市县活动的,及时督促辖区司 法所等社区矫正机构依法履职,告 知其有申请跨市县活动的权利,要 求其在提供完备的企业基本资料并 签署保证书的前提下,后续再因生 产经营外出请假时,可以简化审批 手续。"环翠区检察院相关负责人解 释道。

为不影响企业正常生产,环翠 区检察院今年在发出检察建议的同 时,结合办案情况,制定出台审慎 办理涉企案件服务全区经济社会高 质量发展的12条意见。

"我们将审慎办理涉企案件,落 实具体管用措施,确保意见落地。 同时与工信、工商联等相关部门配 合好, 共同打造良好的为企业服务 的法治环境。"环翠区检察院相关负 责人说。

给见义勇为者减刑

指导意义:发现宣告缓刑社区 矫正对象有重大立功线索的,应当 监督社区矫正机构进行调查核实, 依法维护社区矫正对象合法权益。

2021年12月, 江阴市检察院在 监督过程中发现, 社区矫正人员张 某被认定为见义勇为,遂开展调查 核实。经查,张某于2021年8月15 日在公司宿舍以北的河道内救起一 名落水女子,于2021年8月27日被 江阴市公安局确认为见义勇为人 员, 江阴市见义勇为基金会于同日 为其颁发荣誉证书。

张某从网上购买配件组装气 枪, 因犯非法制造枪支、弹药罪于 2019年1月24日被判处有期徒刑三 年,宣告缓刑三年六个月。

张某的表现是否符合重大立功 条件? 江阴市检察院与司法局人员 联合实地走访张某救人的地方,并 到其所在企业进行调查。检察官了 解到,女子落水地系当地一条主河 道,河宽70米、水深4米,可以通 航 1500吨的货轮。当时正值汛期, 水位高、水流急,下着雨,岸边工 人在宿舍休息时听到河里有人呼 喊,并看到落水女子晃手求救,遂 向生产经理张某汇报,张某及时组 织人员开展施救。这期间,该女子 又被冲到下游500米处,张某等人 最终利用小船、竹篙把奄奄一息的 落水女子救上岸。

救援风险很大, 施救过程很艰 辛。为进一步论证张某的见义勇为是 否构成重大立功, 江阴市检察院联合 司法局、公安局等相关人员召开论 证会,借鉴第33批指导性案例,经 参考第133号案例,各方认为张某冒

着风险舍己救人,符合重大立功的条

此后, 江阴市检察院联合司法 局,并组织人大代表、政协委员、人 民监督员、村民代表等相关人士,就 张某见义勇为是否符合重大立功举行 公开听证。根据张某救援细节, 听证 员们一致认为张某见义勇为符合重 大立功条件,建议提请减刑。目 前, 江阴市司法局已向无锡市司法 局提出提请减刑建议。

巡回检察组监督社区矫正工作

指导意义:对社区矫正工作中 存在的普遍性、倾向性违法问题和 重大隐患,人民检察院应当充分运 用检察建议等提升监督效果。

2022年2月8日,最高检召开党 组扩大会议,督办2022年重点任 务。会议指出,要借鉴巡回检察经 验,积极探索开展社区矫正巡回检 察。为推进社区矫正巡回检察有序 进行,同时落实运用好第33批指导 性案例这个"活法律",检察机关依 法强化对社区矫正重点环节、重点 领域的法律监督,并通过开展巡回 检察,发现和解决社区矫正执行工 作中存在的违法违规问题。

第33批指导性案例发布后,辽 宁省沈阳市检察院第一时间组织学 习,确保各项做法真正入脑入心, 同时全面排查社区矫正监督管理过 程中存在的各类安全隐患, 从源头 上杜绝脱管、漏管。

2月21日至25日,沈阳市检察 院第四检察部组成两个巡回检察 组, 先后走进14个司法所, 对社区 矫正工作开展监督。

为开展好此次交叉巡回检察, 在明确总体要求、人员安排及方式 方法后,巡回检察组坚持"靶向定 位", 汇总社区矫正执行容易出现的 11项问题,以及指导性案例中的典 型问题,有针对性地开展重点检 察。巡回检察组通过查阅社区矫正 卷宗、与工作人员谈话、与社区矫 正对象视频通话等方式,详细了解 社区矫正执行情况;对社区矫正决 定、接收、教育帮扶、解除或终止 监管等重点环节进行重点检察;对 涉民营企业社区矫正对象外出生产 经营监管执行情况进行抽查,对请 销假手续不规范、监督管理不到位 等问题予以指出,促进社区矫正工 作依法规范开展。

巡回检察组对检察过程中发现 的部分司法所分类管理级别调整不 及时, 社区矫正人员请假外出返回 居住地后未按要求报告,未办理或 者未及时办理销假手续,以及个别 司法所长期未开展考核工作等近20 个问题进行梳理归纳, 向社区矫正 机构提出检察建议。

与以往不同的是,本次交叉巡 回检察采取部门负责人带、业务骨 干教的形式,由"师父"为在全市 刑事执行检察部门选拔出的5名专 业能力过硬、办案业绩突出的青年 检察干警"传经送宝",在实践中有 效提升干警的监督能力和办案水 平,为全面锻造业务能力过硬的刑 事执行检察队伍提供指导。

"下一步,我们要与沈阳市司法 局开展联合检查,对相关问题的整 改落实情况进行'回头看',进一步 增强社区矫正工作的规范化。"沈阳 市检察院相关负责人表示。

(本报记者牛旭东 郭树合 王玲 诵讯员陈春来 费宇佳 陶晨)





●推动党史学习教育常态化长效化·检察长谈

传承红船精神,永葆为民初心

□浙江省嘉兴市南湖区检察院党组书记、检察长 柏屹颖



星星之火,百年流光。1921年的 盛夏,嘉兴南湖的一叶红船里,中国 共产党带着为中国人民谋幸福、为中 华民族谋复兴的初心使命,起航出 征。斗转星移,新的历史起点上,习近 平总书记在党史学习教育动员大会 上指出,为人民而生,因人民而兴,始 终同人民在一起,为人民利益而奋 斗,是我们党立党兴党强党的根本出 发点和落脚点。

秀水泱泱,红船依旧;时代变迁, 精神永恒。自开展党史学习教育以 来,作为革命红船起航地的基层检察 院,我们坚守初心使命、传承红色基 因、激励干事创业,形成了学党史、悟 思想、开新局的生动局面。

学史明理。只有理念对了,方向 正了,才能把以人民为中心落实到办 案中。"办案就是办别人的人生",用 心用情用力办好群众身边每一个"小 案",就是最大的民生。不久前,一场 听证会搬进了南湖区社会矛盾纠纷 调处化解中心,小王在一场冲突中被 打伤,被告人至今没有赔偿,小王以 原判量刑偏轻为由向检察院提出申 诉。检察长包案,调阅原案卷宗全面 审查,实地走访涉案人员,联合办案 民警、检察官召开案情分析会,耐心 倾听小王诉求,并到小王所在单位了

解其现状。听证会上,我们对小王心 里的疑问和不满逐一释法说理,小王 终于打开心结,当场表示息诉罢访, 矛盾在首访环节得到化解。

案结事了人和是司法的最高境 界。远在2000多公里外的云南未成 年少女,因母亲遭受故意伤害致死, 不幸成为孤儿。案件进入审查批捕环 节,我们主动前移司法救助关口,争 取嘉兴市检察院支持,进行联动救 助。同时,我们还协同当地检察机关、 民政部门、教育部门落实少女的孤儿 身份认定、孤儿基本生活费保障及国 家学生资助政策,解近忧、消远虑,司 法阳光驱散了少女心中的阴霾。

学史力行。民之所盼,我必行之。 回应人民群众的急难愁盼,我们融合 推进党史学习教育与检察为民办实 事,努力以检察工作"辛苦指数"换取 群众"幸福指数",如114件群众信访

被化解、41名案件当事人或其近亲属 拿到司法救助金……

保企业就是保就业、保就业就是 保民生。售假"李鬼"盯上了某品牌巧 克力,严重侵害了巧克力制造企业的

合法权益。在办理这起网店销售假冒 品牌巧克力案过程中,检察官两次向 侦查机关发出《要求说明不立案理由 通知书》,锲而不舍监督侦查机关立 案侦查,远在外省的制假售假窝点被 连根拔起。相关主犯分别被以假冒注 册商标罪、销售假冒注册商标的商品 罪判处有期徒刑。对检察

机关发挥立案监督职能、 深挖造假售假犯罪、重视 维护民营企业合法权益的 做法和秉公执法的专业素 质,企业来信表示钦佩和 感谢。

务民营经济高质量发展13项举措, 更优更实服务企业发展。去年以来, 我院共批捕侵害民营企业及民营企 业家合法权益的犯罪嫌疑人16人、 起诉107人,监督立案侵犯企业犯罪 16人。在涉企案件中,坚持打击犯罪 与挽回损失并重,尽力将被侵害企业 的损失降到最低。近三年来,我院督 促引导侵害人在捕诉环节主动退赔 338万余元。近期,我院还对一起涉嫌 虚开增值税专用发票的小微企业启 动刑事合规考察程序,让严管与厚爱 落到企业心坎上。 党史学习教育只有进行时,没有

完成时。我们将坚持不懈把党史作为 必修课、常修课,把常态化长效化学习 党史作为不断砥砺初心使命的重要途 径,不断从党史中汲取前行力量。



近年来,我们出台服